

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; UGAR. Y EXTRAN. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
CO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LÍNEA
se reciben exclusivamente en esta adm
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11087

PRIMERA EDICION

Madrid, Sabado 4 de Agosto de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

A LAS BAÑISTAS.
Hermosas mujeres que vais a sumergir en el agua vuestro cuerpo, si queréis conservarlo blanco y suave, si queréis preservarlo de los ataques de las olas, usad y abusad del finísimo jabón del Congo.
Vaisier hermanos, Paris Roubaix.

CASA MARTINHO.—FIN DE TEMPORADA.—LIQUIDACION DE RICOS OBJETOS A PRECIOS BARRATISIMOS. ARENAL 6.
HELADOS DE VIENA.—ALCALÁ, 42

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La AGENCIA FABRA nos ha trasmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS:

Roma, 2.
Los periódicos italianos publican un extracto telegráfico de la importante pastoral dada por el señor obispo de Madrid, condenando varios artículos del nuevo Código penal italiano.
Dan cuenta también, aunque someramente, de los comentarios que respecto de dicho documento hicieron ayer algunos diarios de Madrid.

Los periódicos liberales atacan con viveza el espresado documento, calificándolo de provocacion, mientras que los católicos lo aplauden y enaltecen calurosamente.

Londres, 2.
En la Cámara de los Comunes sir Harcourt, hablando de la comision que ha de informar sobre la cuestion de Irlanda, dijo que el objeto de ella no era demostrar la inocencia de los acusados, sino investigar la organizacion de la Liga Nacional.

Añadió que veía con placer que el gobierno no puede contar más que con la mitad de la mayoría de la Cámara, lo cual prueba que han surgido dudas acerca del asunto puesto al debate.

El Sr. Balfour sostuvo que la idea primitiva de la informacion no ha sido bien comprendida.
Después de hacer uso de la palabra varios oradores, el Sr. John Redmond pronunció un violentísimo discurso contra The Times.

Dijo que este periódico ha publicado contra él alegaciones injuriosas, habiéndose negado a insertar una carta en la cual el orador refutaba aquellas.

Añadió que The Times ha llegado hasta el punto de omitir en su crónica parlamentaria, la contestacion que el orador dió en la Cámara a los artículos del espresado periódico.

Roma, 2.
Tan pronto como regresó a esta capital el agente especial de Rusia, Sr. Iswolski, se reanudarán las negociaciones para establecer un acuerdo completo y definitivo entre el Vaticano y la corte de San Petersburgo.

Londres, 3.
Cámara de los Comunes.—Sesion de la noche última.
A la una de la madrugada se ha declarado terminada la discusion de la totalidad del proyecto de ley relativo a la informacion sobre la conducta de los diputados parnellistas.

El articulo ha sido después aprobado sin debate.

Paris, 3.
Se anuncia para hoy una huelga de cocheros de punto, pero se cree que no será muy numerosa.

Roma, 3.
En breve se publicará una importante Enciclopedia del Papa, dirigida a los obispos de Oriente, indicando la conducta que deben seguir en determinadas circunstancias.

Del HUNDIMIENTO DE LA CATEDRAL DE SEVILLA dan cuenta los periódicos llegados ayer de aquella capital,

con la profunda pena que han sentido cuantos estiman las glorias artísticas de nuestra patria:

El Porvenir.

«Serian las tres y minutos de la tarde cuando los operarios que trabajan en las obras de restauracion de la iglesia sintonen, caer tierra y algun cascote procedente de las bóvedas, notando además que algo instintado estaba ocurriendo. Dieron la voz de alarma y todos bajaron de sus andamios. Pocos minutos después, y en medio de un ruido tremendo, se hundió la magnífica bóveda del centro del crucero; o sea aquella donde estuvo el cimborrio. La caída debió ser terrible, pues arrastró parte de la bóveda de la segunda nave del Evangelio y otra inmediata a la capilla de la Antigua.

La fuerza con que llegarían al suelo aquellos inmensos bloques no puede calcularse. Hemos visto uno de esos, que tendría de longitud más de diez metros y dos de lado, que se conserva casi de pie, apoyado sobre un monton de sillares, mampostería, maderas y hierro. El magnífico órgano del lado de la Epístola lo cortó como si fuera de cera, y la fortísima reja del coro, de hierro dorado, hecha a martillo, la aplastó como si hubiera sido de papel. Una espesísima nube de polvo llenó todos los ámbitos de la catedral, que después de una hora de ocurrido el hundimiento, aún no había totalmente desaparecido.

El ánimo más sereno e indiferente se conmovió ante aquellas ruinas, y exclamaciones de pena, de dolor y de espanto se escapaban de los labios de cuantos como nosotros penetraron en el templo admiracion del mundo católico y artístico y orgullo de todo buen sevillano.

En los primeros momentos el dignísimo arquitecto director de las obras, D. Adolfo Fernandez Casanova, consagrado con alma y vida desde hace seis años a la restauracion de la basílica, trabajando noche y día sin tregua ni descanso para impedir su ruina, y que acababa de alcanzar un triunfo tan espléndido como la sustitucion completa de una columna, obra de sus profundos cálculos y de su ánimo valeroso y entusiasta.

Tristísimo era el espectáculo que presentaba la catedral sevillana; pero más triste todavía era la impresion que despertaba la actitud de aquel hombre que ha perdido hasta su salud en las obras de la restauracion, y que como única recompensa de sus fatigas, recibe en medio de la lucha un golpe tan horrible.

Felizmente para el Sr. Casanova, su obra de los últimos tiempos ha quedado en pie, dominando la ruina del cimborrio, cuyo mal estado había sido denunciado por él hace más de seis años.

Mientras una de las antiguas columnas no ha podido resistir al hundimiento, la columna nueva ha permanecido incólume, demostrando la capacidad y el talento artístico y facultativo de su autor.

El abandono en que se ha tenido durante tanto tiempo a nuestra basílica y la escasez de recursos que se ha hecho desde hace seis años, sin poder comprender más que restauraciones parciales e insuficientes, son las causas de la catástrofe que hoy lamentamos.

No decimos más por hoy.

La Andalucía.
El templo ha quedado esta noche custodiado por la guardia civil y los peones de su servidumbre, trasladándose a la iglesia del Sagrado las dos sacerdotías habilitadas en aquel, que por doble desgracia en mucho tiempo estará cerrado para el culto.

Ampliando nuestros informes, diremos que la catástrofe se anunció por una lluvia de arena y menudo escombros que llamó la atencion de los trabajadores, que así pudieron separarse precipitadamente del andamiaje y evitar el seguro peligro que confirmo seguidamente el espantoso derrumbamiento.

Aunque no se ha podido practicar todavía un

reconocimiento que precise las causas determinantes del hundimiento, creese, con fundado motivo, que la citada columna de la Antigua ha claudicado en todo su tercio inferior, lo cual confirma la misma heterogeneidad de los materiales de que están constituidos todos los pilares del grandioso templo.

A última hora sabemos que parte del cimborrio no ha completado su derrumbamiento, aunque se teme que también lo realice, rotas las clavos que sostenía la columna cuyos coronamientos y tercio superior han determinado el siniestro que Sevilla depora.

Tan luego como ocurrió el lamentable acontecimiento, se espidieron telegramas a la reina regente, a los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, al cardenal arzobispo de la diócesis y al secretario de la Academia, Sr. Avales, esperando que de un momento a otro la docta corporacion designe una comision de su seno que venga a examinar el siniestro y a proponer el plan de restauracion de la parte destruida de la soberbia fábrica del templo, que es asombro de propios y extraños.

«Ocioso es decir que desde que la noticia del triste suceso cundió por los círculos de la capital, el dolor y la sorpresa se pintaban en todos los rostros, como si aligiese a Sevilla una de esas grandes desgracias que llevan la consternacion a los pueblos. Preciso es que las autoridades que más directamente representan al pueblo sevillano, tomen la iniciativa para el remedio de esta gran catástrofe, que no lo es solo bajo el punto de vista de la honra nacional, de la piedad y del arte, sino que la integridad y existencia de la Gran Basílica Hispalense, va unida a las glorias más eximias de esta capital, y lo que es más aún a la prosperidad y engrandecimiento de sus intereses materiales, pues es bien sabido que nuestro insigne monumento, es un motivo con tanta que que nos visiten.

De El Universal.
Lo ocurrido debió ser lo siguiente: El pilar del lado de la Epístola y próximo al órgano antiguo que sustentaba el cimborrio y dos bóvedas laterales del templo, produciendo de una gran parte del cimborrio; el desplome de éste, unido a la falta del pilar, ocasionó el hundimiento de una parte de la bóveda de la puerta de San Cristóbal y la de la capilla de la Antigua, destruyendo al mismo tiempo el magnífico y famoso órgano donde tocó San Clemente; la soberbia reja del coro y parte de éste.

Sevilla entera estaba ayer profundamente afectada por la ruina de la Catedral; ese estado demuestra que ha de responder al llamamiento que desde mañana debe hacerse.

Al acordar el cabildo catedral, en 1901, la construcción de la fábrica actual, sin detenerse en recursos, dijo: «*Hagamos una tal e tan buena, que no haya otra su igual.*»

Tan arrogante propósito se vio realizado en 1917.

De El Conservador.
La reja y la riquísima sillera gótica del coro han desaparecido también bajo los escombros.

El hundimiento empezó por el pilar del lado de la Epístola; parece que algunos momentos antes de ocurrir la catástrofe, notaron los operarios que trabajan en esta parte del templo una desviacion del pilar, y que caía tierra en gran cantidad; se alarmaron, y uno de ellos dió la voz de «¡Alerta!» que fué repetida por todos, bajándose de los andamios y saliendo precipitadamente al pascó del Triunfo; gracias a esto no hay que lamentar desgracias personales, pues aunque dos de los operarios resultaron contusos; su estado no ofrece gravedad.

No habían llegado los operarios al pascó del Triunfo; cuando se oyó un ruido espantoso y seguidamente una inmensa nube de polvo salió por todas las puertas del templo. En el primer momento no pudo saberse lo acaecido; los

que trataban de penetrar en el templo tenían que retroceder; la atmosfera que se respiraba era asfixiante, y tan densa que no veía nada. Pasado un rato, lograron entrar, acompañados de algunos obreros los tenientes de alcalde Sres. Gallardo, Floranes, Ruiz Diaz y Benitez de Lugo, que fueron las primeras autoridades que se presentaron en el lugar de la catástrofe; entonces se supo que se había hundido el pilar del coro del lado de la Epístola, el cimborrio y las bóvedas cuarta y quinta de la nave central.

La primera medida adoptada por los expresados señores, fué ordenar que se pasase lista a los operarios; así se hizo, resultando afortunadamente que no faltaba ninguno.

El Español.
El mal estado de la bóveda del cimborrio, o sea de la nave central, que constituye la techumbre del altar mayor, que desde su reedificacion, puesto que la primitiva se hundió recién construida, en el siglo XVII, por declararse en aquella época, los maestros que reconocieron el templo, que los pilares estaban muy resquebrajados, gran capataz de soportar tan pesada carga. Estos males han venido aumentando desde entonces, surgiendo el hundimiento de pronto y arrastrando en su caída parte de uno de los pilares del coro, del lado de la Epístola.

El aspecto que presentaba el crucero donde la catástrofe ocurrió, era desconsolador en alto grado. Allí y en el coro se hallan amontonados los inmensos escombros que, en su caída, han destruido por completo la magnífica reja del coro, la soberbia sillera del mismo y el santísimo órgano del mencionado lado.

Desgracias personales no tenemos que lamentar, y las pérdidas son imposibles de calcular.

Pequeños desprendimientos de la misma bóveda y pilar continuaban cayendo a hora muy avanzada de la tarde.

Las bóvedas y pilares contiguos, recién restaurados, no han sufrido deterioro alguno.

No obstante el desgraciado accidente, el cabildo no dejó de rezar vísperas y demás horas canónicas de la tarde, y esto hace suponer que no se interrumpirá el culto, el cual, como es sabido, se viene celebrando desde hace tiempo en la capilla del Sagrado.

Carta de nuestro corresponsal.
«Sevilla, 1.º de agosto.

En esta capital ha producido honda impresion el siniestro ocurrido en nuestra hermosa basílica en la tarde de hoy. Tenemos que lamentar, y las pérdidas son imposibles de calcular.

Serian próximamente las dos y media de la tarde cuando los vecinos y transeúntes por las cercanías de la catedral fueron sorprendidos por un extraño y grande ruido que se sintió a muchos metros de distancia, produciendo el terror y la alarma consiguiente, toda vez que al pronto nadie supo darse cuenta del caso.

Una enorme y densa polvareda evidenció el suceso, pudiendo calcularse que en la catedral había ocurrido un hundimiento.

En efecto, un pilar que estaba en reparacion se había venido al suelo, arrastrando, como era consiguiente, el cimborrio y la cuarta nave del centro, a que servía de sosten el pilar en cuestion.

Este es el que estaba colocado, próximo al altar mayor del lado de la epístola. El hundimiento ha destruido la magnífica reja cuyo diseño se debe a Sancho Muñoz en 1519, y que era la admiracion de cuantos contemplaban las infinitas bellezas artísticas de nuestra suntuosa basílica.

También ha quedado sepultado entre ruinas el magnífico órgano construido por Jorge Bosch en 1777.

El haberse iniciado el desplome por el desprendimiento de una piedra que sirvió como de voz de alarma, ha sido motivo casual para que no haya que lamentar desgracias persona-

les, pues si bien hay algunos operarios heridos, estos lo están levemente.

Inmediatamente después de ocurrida la catástrofe se personó en la catedral el ingeniero Sr. Casanova, cuyo primer cuidado fué mandar pasar lista a los trabajadores, pudiendo notarse satisfactoriamente que no faltaba ninguno.

El suceso, como es natural, es objeto de todas las conversaciones, y la prensa local tratará de demostrar que si se hubiesen escuchado sus quejas y reclamaciones, hoy no habría que lamentar tan sensible como funesto accidente. Los desperfectos causados se hacen ascender en estos primeros momentos a muchos miles de duros; por todos los juicios y apreciaciones son aventurados, y no puedo aun calcularse la perdida con toda exactitud.—G. Esforan.

Han fallecido:
En Burgos D. Antonio Viñas, oficial de la delegacion de Hacienda.

En Valladolid la niña María del Consuelo del Campo, hija del comerciante D. Francisco.

En Valencia D. José Escoto Pascual Bonanza y D. Manuel Genorós Mendez.

En San Sebastian de Campos D. Esteban Pastor de Salas.

En Osnua D. Juan Yañez de Baruevo.

En Palma de Mallorca D. Carlos Ghizzoni Furió.

En Ubeda doña Juana García Moreno.

En el Ferrol doña Hermenegilda Salgado-Aranjo Perce.

En Cádiz doña Rosa Serrano Perez.

En Bilbao D. Gregorio de la Mella Aburto.

En Salamanca la niña Antonia Martín Dorral y Sr. Catalina Ruiz.

En Algeciras D. José Bara.

En Zaragoza D. Angel Laborda Cester.

En Barcelona el niño Joaquín María Carreras y Raventos.

Dos noticias de El Globo:
Parece que en la pasada liquidacion de julio, esta Bolsa, ha dejado de cumplir sus compromisos por una suma relativamente insignificante, treinta y tantas mil pesetas, el antiguo banquero en esta plaza Sr. M.

Llamamos la atencion de la autoridad y sus delegados sobre un hecho que no debe olvidarse. Algunos vendedores de periódicos, para dar mejor salida al papel, y vender algunos ejemplares a mayor precio, utilizan el recurso de suponer o indicar en voz baja al transeunte que tal o cual periódico está denunciado. Y esto, lo repetimos, no debe consentirse.

El País dice ayer que el discurso del señor Silveira está de completo acuerdo con el pensamiento político del colega.

La Epoca, haciendo justicia al gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, dice en su número de anteañoche:

«El gobernador de Madrid Sr. Aguilera, que durante los últimos días se había limitado a secundar la accion de la justicia, ha desplegado durante el día de ayer gran actividad, procediendo directamente por sí mismo para recoger y atar diferentes cabos relacionados con el crimen y que no son, según nuestros informes, de los que menos luz han llevado y llavaran al proceso.»

El Sr. Aguilera no ha descansado un solo momento en las últimas veinticuatro horas, y parece que ha obtenido provechosos resultados, ayudando poderosamente al juez intructor.

El Figaro en su número llegado ayer a Madrid, dice refiriéndose a la próxima lucha electoral en Madrid, que promete ser reñida:

«Hay un candidato hasta tal punto popular,

Clara murmuró:
—He dicho la verdad.
—Los señores jurados la apreciarán en su justo valor... sentaos...
El abogado nombrado de oficio tomaba nota sobre nota durante el interrogatorio que acabamos de reproducir.
Cuando Clara se sentó, él se levantó...
—El señor presidente me permitirá dirigirme una una peticion?—pregunta.
—Seguramente.
—Pues ruego al señor presidente que dirija todavía una pregunta a la acusada.
—Una pregunta?... ¿sobre qué?
—Sobre esa señora cubierta con un velo, esa compradora desconocida, a la que parece conceder muy poca importancia la acusacion, y cuya importancia es, al contrario, capital para la defensa.
He recogido en el escrito de acusacion la siguiente frase: «La modista Clara Gervais asegura que la señora cubierta con un velo, que fué a comprar un sombrero a casa de la señora Thouret, debía volver al día siguiente ó al otro para encargar otro sombrero en cuyo adorno entraría una parte de la pieza de encaje de más valor que le habían enseñado.»
—Y bien?—dijo el magistrado.
—Pues bien,—prosiguió el abogado,—desea que el señor presidente delante de los señores del jurado; tuviera a bien pedir algunas esplicaciones a Clara Gervais respecto al hecho relatado en esta frase.
—Acusada—dijo el presidente,—ya habeis oido... Dad a los señores del jurado las esplicaciones que vuestro defensor cree útiles a vuestra causa...
La señora desconocida había efectivamente manifestado la intencion de volver para una nueva compra?
—Sí, señor,—repuso Clara,—aquella señora encontraba mequino el adorno del sombrero que compraba y me pidió la enseñára encajes de un precio más elevado...
Entonces fué cuando coloqué sobre el mostrador la caja que encerraba aquellas piezas de valor, y le enseñé particularmente una de encaje antiguo de Inglaterra.
—Y después?
—Aquella señora me preguntó el precio... Era de doscientos francos el metro y hacian falta dos metros y medio... Poco me importa lo que cueste—dijo aquella señora, y luego añadió:—*Podeis cambiarme ahora mismo el adorno...*
Eso era imposible... Estaba sola en el almacén y hubiera necesitado dos horas por lo menos para hacerlo...
Entonces la señora se decidió a comprar el sombrero tal como estaba, reservándose, según dijo, el volver al día siguiente ó a los dos días, para encargar otro en el que se emplearía aquel encaje antiguo de Inglaterra...
Puse el sombrero en una caja y la señora se marchó llevándose ella misma por que no quiso tampoco que se lo enviara a su casa.
El abogado nombrado de oficio tomó de nuevo la palabra.
—Doy gracias al señor presidente por su

benevolencia,—dijo,—a su debido tiempo hablaré sobre ese incidente...
Pasó luego a la audicion de los testigos. La señora Thouret, que fué la primera que habló contó los hechos ya archiconocidos de nuestros lectores.
Cuando concluyó su declaracion, el abogado rogó al presidente que la preguntara si la compradora, que debía volver se había presentado en efecto en el almacén.
La modista contestó negativamente.
Luego compareció Rosa, la criada de la señora Thouret.
Únicamente ella constituía el testigo de cargo; por que la modista nada preciso formuló.
La habían robado, acusaba a Clara, pero nada más.
La criada, al contrario, había visto y contado lo que había pasado, asegurando la presencia de un joven en la acera y la rápida conversacion de ese joven con Clara, prestaba un arma terrible a la acusacion.
El punto escabroso de la defensa era ese misterio que la acusada se negaba a aclarar.
Adriano Couvreur, anhelante, con las manos crispadas y los labios trémulos, hundía sus uñas en las palmas de sus manos y desgarraba sus carnes, sin tener conciencia de lo que hacía.
Los otros testigos eran todos de descargo, y unos tras otros, empezando por la portera de la calle de los Lions-Saint-Paul, se presentaron acreditando la buena conducta anterior y la probidad de Clara.
Pero esos testimonios debían pesar muy poco en el platillo de la balanza cuando del otro lado se hallaba un hecho material que parecía probado.
Después de la audicion de los testigos vino la acusacion del procurador de la republica.
Era, naturalmente, terrible, como debe serlo toda acusacion formal y respetable, y el magistrado terminaba pidiendo a los señores jurados que se mostraran severos y que no admitieran circunstancias atenuantes que en realidad no existian.
Concluida la acusacion fiscal, el defensor tomó la palabra.
Contó en términos conmovidos, y por eso mismo conmovedores, la existencia tan sencilla y tan pura de su defendida.
La mostró luchando con la necesidad y con la miseria, puesta a tentativas de seducción, y sabiendo conservar intactos su valor, su dignidad y su pudor; irreprochable, en fin, hasta el día en que una acusacion tan odiosa como inmerecida caía sobre ella y amenazaba perder su honor, que valia para ella más que la vida.
—Esta acusacion—prosiguió—voy a discutirla, y espero, con la ayuda de Dios, reducirla a la nada; pero debo decirnos ante todos señores jurados, que hay un punto sobre el cual estoy enteramente de acuerdo con el eloquente orador que acabáis de oír.
Como el señor procurador de la República, os pido que desecheis las circunstancias atenuantes. Mi defendida, siendo inocente tiene derecho a toda vuestra justicia. Mi defendi-

retirarse!—pero tengo pocas esperanzas... ó mejor dicho, no tengo ninguna...
Dos días después de aquella visita anunciaron a Clara que al día siguiente se presentaría ante el jurado.
Sollozo durante muchas horas y luego cayó en completa postracion.
Al día siguiente se vistió, medio atontada, con el corazón lleno de angustia y esperó que fueran á buscarla para conducirla al banquillo de los acusados.
Nadie, excepto Adriano Couvreur, se ocupaba de la desgraciada niña.
Leopoldo Joubert, habiendo adquirido la seguridad de que Clara estaba realmente detenida y que, por consiguiente, era inútil pensar en ella, se había unido de nuevo al carro de Luciana Bernier.
La señorita de Rhodé, entregada por completo á sus dolorosas preocupaciones, no había olvidado a Clara del todo; pero sólo la recordaba de cuando en cuando para compadecerla.
Adriano sí pensaba constantemente en la joven, y á pesar de las dudas que fatalmente surgían en su espíritu respecto á la inocencia de Clara, comprendía que continuaba amándola, que la amaría á pesar de todo y que no lograría jamás arrojaria de su corazón, aunque la condenaran...
¿Pero qué podía hacer?
—Ya sabemos, que absolutamente nada.
Para tratar de combatir su pena, se entregó á una existencia sumamente activa.
Ante todo, trabajaba enormemente en su taller, en donde los numerosos cuadros de una gran comedia de magia que iba a representarse, no daba tregua ni descanso á los escenógrafos.
Además se había mudado á las islas Santa-Catalina, conservando solo su antigua casa en Paris, hasta el fin de su contrato de alquiler.
Todo eso, le había ocupado mucho tiempo, dándole medios no para olvidar—que tampoco lo quería—sino para aturdirse y pensar menos, por consiguiente, sufrir menos también.
Lo que no le quitaba el detenerse a lo mejor, inconscientemente, en su trabajo y entregarse al dolor que le destruzaba el corazón.
Luego volvía en sí, de repente y poníase de nuevo á trabajar mientras que una lágrima rodaba por su mejilla.
Como nunca leía periódicos, ignoraba en qué época compareciera Clara ante sus jueces y no sabía si la destinarian al jurado ó á la policia correccional.
Una mañana—la vispera del día terrible—Adriano llegó á las diez, como de costumbre, al taller de la calle Montparnasse.
El mozo encargado de preparar los colores y las brochas le acogió con estas palabras:
—Señor Couvreur, el maestro me ha encargado os dijera que os esperaba...
—En dónde, Mathieu?
—En el pequeño taller de los bocetos...
—Allá voy...
El maestro escenógrafo le esperaba efectivamente.

—Ah! ya estais aquí, Couvreur...—dijo alargándole la mano.—Y bien! qué tal va esa tristeza?
—Vamos mejor, maestro...—dijo Adriano con forzada sonrisa.—Nada es eterno en la vida... y las penas pasan también... Cuando la naturaleza sufre mucho, se cansa y se consuela...
—Así me gusta, muchacho!... ya os veo razonable... Demasiado comprendo que cuando se está enamorado es dura cosa... pero cuando el amor se emplea mal, es preciso cortar de raíz.
Habeis hecho bien en seguir mis consejos, y no acordaros más de esa desgraciada joven...
—No hablémos más de eso, maestro, os lo ruego... ¿Me habeis mandado llamar?
—Sí, para pedirnos un favor...
—Tenedlo por hecho... ¿De qué se trata?
—Voy á deciroslo... Ayer he asistido en el ambigú á la lectura de un drama... que me parece bueno... Creo que tendrá un gran éxito... De siete decoraciones tengo yo que hacer tres, entre ellas la de uno de los cuadros que representa la sala de la criminal.
Adriano se estremeció al oír estas palabras.
—El pintor continuó:
—El empresario y los autores quieren que la decoracion sea muy al natural, es decir de una exactitud fotografica... Os ruego vayais á sacarme un croquis formal...
Suponed que el publico del teatro es el público de la sala de la criminal... es preciso, por consiguiente, reproducir enteramente la sala de sesiones, á partir del proscenio.

—Será preciso, supongo, pedir autorizacion para penetrar en la sala y tomar un croquis—dijo Adriano.
—No por cierto—replicó el pintor escenógrafo.—Hay sesiones todos los días en la sala de la criminal, y estas sesiones son públicas.
No tendreis más trabajo que entrar como todo el mundo y hallareis sitio, á menos que no se juzgue una de esas grandes causas de sensacion que conmueven a todo Paris y para las cuales el presidente distribuye billetes... pero no creo que hoy haya nada de eso.
—aun cuando fuera así, conozco a un escribano que me haria pasar—replicó Couvreur.—A él cuento dirigirme para que me haga entrar directamente, sin verme obligado á permanecer una hora haciendo cola...
—Arreglaos como queráis... Con tal de que tenga mi croquis mañana por la tarde es todo lo que necesito... Tengo prisa de empezar el boceto, porque es muy urgente...
—En cuanto a mierece mañana iré al palacio de Justicia... perdid cuidado.
Al día siguiente á las diez y media el joven llegó al palacio de Justicia, en donde no tuvo necesidad de recurrir a su amigo el escribano porque era muy poco el número de curiosos que esperaban en la puerta que daba acceso á la sala de sesiones.
Cuando esta puerta se abrió pudo entrar de

que todos le votaran, por que personifica a esta poblacion y a sus habitantes. Me refiero a M. Ducazal, cuya biografia es de las mas interesantes.

El ministro de Marina, despues de conocer nuestra produccion, en cuanto se refiere al acero, al hierro, la maquinaria, la artilleria y demas, ha convocado el concurso para dar vida al establecimiento de la industria naval privada, y a esta se confiará muy en breve la obra de los nuevos buques, teniendo en cuenta, entre todo y sobre todo, los intereses verdaderamente nacionales.

Bajo la presidencia del Sr. Abascal, ha celebrado sesion el Ayuntamiento ayer mañana a las nueve y media. Leido el art. 68 de la ley municipal, se procedió al sorteo de los 30 asociados que han de constituir la junta municipal durante el ejercicio de 1888-89, siendo elegidos los señores: D. José Bravo Sanchez Pescador, D. Romualdo Cano, D. Luis Diez de Ulzurum, D. Gustavo Morales Diaz, D. Luis Vega Salcedo, D. Vicente Cano Alba, D. Isidro Durod, D. Leopoldo Calacanta, D. Carlos Odonnell, D. Miguel Carranza Valle, D. Manuel Hernandez Agero, don José Linazoso, D. Fernando Jaqueto, don Francisco Jaraba, marqués de Castro Enriquez, D. Manuel Eguiluz, D. José Ruiz Arenas, don Enrique Gutierrez Salamanca, D. Francisco Gil Madron, D. Angel Baranda, D. Antonio Garcia Rodrigo, D. Juan Hernandez Martinez, D. Cristobal Mesquita, D. José Ballester, don José Bernado de Quiros, D. Juan Castillo y Sanchez, D. Enrique Garcia Teresa, D. Martin Ortiz de Zárate, D. Mariano Martin, D. José Carralón, D. Francisco del Barco, D. Angel Riaño Callejas, D. José Diaz Benito, marqués de Linares, D. Juan Ortells y Prast, D. Manuel Sanchez Blanco, D. Ezequiel Velgas Albuera, duque de Zaragoza, D. José de Zulueta, D. José Nueda, D. Julian Martin, D. Saturnino Serano, D. Francisco Martin Fresca, D. Miguel Baños, D. Timoteo Bustillo, D. Manuel Arenas, D. José Añan, D. Fernando Palos Moran, don Manuel Alvarez y D. José de Francisco.

Eulalia honraron anoche con su presencia la funcion del teatro del Circo, donde la compañía del Sr. Navarro cantó la preciosa zarzuela de Barbieri Jugar con fuego. La presencia de las augustas damas fué saludada con las notas sencillas de la marcha de infantes. El aspecto de la sala era el de las grandes solemnidades teatrales. Las muchachas lucian en los palcos sus más elegantes atavíos. Con SS. AA. asistían a la funcion la condesa de Superunda, los marqueses de Nájera y de Peñalofrada y el Sr. Rosales. La reina Pia de Portugal pasará unos dias en Paris para descansar, y despues irá a Gastein para tomar las aguas, donde se le unirá el rey D. Luis, despues de visitar a su hermana la infanta doña Antonia, princesa de Hohenzollern, y de pasar unos dias en la residencia del duque Ernesto de Sax-Coburgo. Es probable que el rey de Portugal vaya a Berlin a ver al emperador Guillermo. Despues marcharán SS. MM. a Viena a hacer una visita al emperador de Austria, Francisco José.

nor de los marinos de la escuadra española anclada en el puerto de Trieste, asistiendo las principales autoridades civiles y militares de la plaza. Con este motivo habrá brindis por las familias reinantes de ambas potencias y por la prosperidad de éstas. Despachos telegráficos recibidos por casas comerciales de Madrid, dan las siguientes noticias: San Sebastian, 3 (1 t.) El Consejo de ministros de Francia, presidido por M. Floquet, se ocupó de las capitulaciones de Massouah, de los trabajos del Consejo Superior de Guerra y de la huelga de los obreros. Una comision estraparlamentaria de asociaciones obreras preparó un proyecto de ley creando una caja general de prevision a favor de los empleados asociados y de los obreros. Este proyecto se presentará a las Cámaras cuando reanuden sus tareas. La Poste de Strashurgo dice que el oficial de la marina francesa detenido en Kiel por espionaje, es un arquitecto municipal de Forbach, enviado para la construccion de un edificio para la direccion del canal del Báltico. La policia de Paris ha descubierto una banda de falsificadores de monedas de dos y cinco francos, ocupándose dos troques y demas instrumentos. Un contratista de obras ha publicado un anuncio ofreciendo a los huelguistas el jornal de 60 céntimos por hora. Ha fallecido en Pau el antiguo inspector general del departamento Mr. Dupont, tío del presidente de la república. Los hijos de Mr. Carnot asistirán a los funerales. El dia 12 se verificará en Bayona la primera corrida landesa, lidiándose toros de Espoz y Mina, antes Carriguiri. El Sr. Abascal ha designado para formar parte de la comision del centenario de Carlos III, que ha de celebrar en diciembre próximo la sociedad Económica Matritense, a los Sres. Lopez Davila y Mathet.

Ayer recibimos el siguiente comunicado: «Plasencia 30 de julio de 1888. Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid. Muy señor mio: Espero merecer de su atencion se sirva insertar en su apreciable periódico el adjunto comunicado, y por ello doy a Vd. anticipadamente las mas expresivas gracias. Quedo de Vd. con toda consideracion suyo afectisimo amigo y S. S. Q. B. S. M., Ramon Delgado y Vera. En LA CORRESPONDENCIA del dia 23 del actual se publica una carta, suscrita por su corresponsal de San Sebastian, Sr. Aguilera, consignando hechos y apreciaciones referentes a esta ciudad, que no puedo menos de rectificar como alcalde de la misma. Sirvele de pretexto a dicho señor la muerte de un juez ocurrida hace año y medio (D. Sandoval Jimenez Molinas, fallecido el 23 de febrero de 1887) para pintar a su deseo el espíritu público de esta localidad, asegurando haber en ella tal excitacion por efecto de la célebre causa llamada del «Muerto resucitado», que no sería extraño se acordara la traslacion de su audiencia a otro punto, donde con la debida libertad pueda celebrarse el juicio oral. Esta noticia no menos anticuada que la anterior, se renueva ahora con meditado propósito por los inspiradores del Sr. Aguilera, porque existe el empeño de convencer al gobierno y a los tribunales de la nacion, de que en esta ciudad no es posible administrar justicia. Nada más falso y ofensivo para sus habitantes que saben guardar, cual corresponde a un pueblo culto, toda clase de consideraciones y respeto a los representantes de la ley, testigos de esto mismo por el hecho de haber señalado el día 16 de octubre próximo para ese juicio oral que se dice no puede celebrarse aquí. No temo, pues, remitirme, si fuera necesario, al testimonio de los magistrados y fiscal de esta Audiencia, a quienes por nadie se ha informado la mas pequeña molestia, a pesar de que el último ha formulado ya acusacion en la famosa causa.» En los exámenes para ingreso en la Academia general militar, que acaba de verificarse, han sido aprobados los dos alumnos presentados por el Centro del Ejército y de la Armada, cuya preparacion ha estado a cargo del distinguido oficial de caballería D. Sixto de la Calle, profesor del mismo. Este satisfactorio resultado, obtenido tambien en el año anterior, confirma una vez más que no son en la cátedra estériles los esfuerzos de tan laborioso como ilustrado oficial, sino que responden muy cumplidamente a los altos fines que el Centro Militar se propone. Se equivocan los enemigos de la situacion si creen poder utilizar las armas que en su daño les proporcionaria el gobierno al no resolver seguidamente el concurso de los cruceros, como algunos han propalado con intencion poco plausible.

Asi nos lo asegura quien debe saberlo. Dos noticias publica un periódico para hacer con ellas cargos al señor ministro de la Guerra, y efectivamente con ninguna de ellas tiene nada que ver el general Sr. O'Ryan. Refiérese la primera al ascenso a capitán de un teniente de infantería que, según dice el periódico a que nos referimos, y así parece cierto, se fugó con algunos fondos. Pues bien, la direccion de Infantería, que formula las propuestas reglamentarias de ascensos teniendo a la vista los expedientes personales y el escalafón del arma, no puede adivinar lo que en ellos no consta; y como la Caja de Ultramar no dió conocimiento a aquel centro, cuando se empezó a formar la correspondiente sumaria, pues dicho oficial se hallaba destinado, lo mismo que otro que tambien se fugó, a un deposito de bandera y embarque para Ultramar, la direccion de Infantería formó la propuesta reglamentaria de ascensos del pasado mes, con arreglo a los antecedentes que allí constaban y que ninguno imposibilitaba el ascenso del oficial en cuestion. El señor ministro de la Guerra firmó, como era natural, la propuesta de ascensos formada reglamentariamente. Por lo demás, crea el colega que del asunto trata, que ningun perjuicio sufrirá nadie, porque conocida como se conoce ya la situacion del oficial ascendido, el señor ministro de la Guerra, lo mismo que el director de Infantería, resolverán esta cuestion con la rectitud que nadie puede poner en duda, que es la misma con que resuelven absolutamente todos los asuntos de su incumbencia. Denuncia la otra noticia el caso de un alumno que fué de la Academia General Militar, y que habiendo perdido el curso en ella, ingresó en la Academia de sargentos de la cual ha salido a oficial. Tambien esto es completamente ageno al general Sr. O'Ryan, que se hizo cargo de la cartera de Guerra cuando este asunto era un hecho consumado, ni puede tampoco haber censura para su sucesor en aquel ministerio, pues el alumno de quien se trata, cuando se hallaba siguiendo sus estudios en la Academia General Militar, los dejó espontáneamente, sentó plaza en un cuerpo y cuando ascendió a sargento segundo ingresó reglamentariamente en la Academia de sargentos, de la que despues de terminados sus estudios ascendió al empleo de alférez. Esta es la verdad de ambas noticias y la de que en ninguna de ellas hay cargo alguno para el dignísimo señor ministro de la Guerra. Ha fallecido en Madrid y anteayer fué conducida a la última morada con numeroso acompañamiento, doña Angela Ruiz, madre política de los aplaudidos diestros Valentín Martín y Victoriano Recatoro. Asistieron al acto gran número de personas de todas las clases sociales. El cadáver fué enterrado en una sepultura del cementerio de Santa María. Acompañaron al féretro más de 120 carruajes. El teniente de Alcalde interino del distrito de la Audiencia, Sr. Martinez Madrid, ha girado ayer mañana una visita de inspeccion a varios puestos de la plaza de San Miguel, disponiendo que en el acto se separasen de la venta y quemasen multitud de pescados en completo estado de putrefaccion.

De nuestro corresponsal especial cerca de la corte recibimos la siguiente carta: «San Sebastian, 2. En virtud de reclamaciones del consúl francés en esta poblacion se hallaba detenido el yatch Sea-King, del baron Bussiere, y vigilado por el vapor Ferrolano y el cañonero Tajo. No era la política causa del suceso, y si, a lo que parece, algo económico, puesto que en las indicaciones hechas se decía que no se autorizaba la venta del espresado buque. Con la llegada de Mr. Cambon, embajador de la vecina república, coincidió una orden de la comandancia de Marina permitiendo al yatch zarpas de este puerto, y a las seis de la tarde dos cañoneros de saludo a la plaza anunciaron que el Sea-King abandonaba su fondeadero de la Concha con direccion al Havre. Afectos el Ferrolano y el Tajo a la permanencia de la corte en esta playa y vistando a las órdenes de S. M., no podía prolongarse mucho tiempo la vigilancia que ejercian sobre el yatch y se pensaba en un cañonero francés de Socoa para que los sustituyera en este servicio. El conde de Moriana ha recibido ya las 200000 pesetas en que vendió a S. M. la reina los terrenos y edificios del Antiguo, donde se ha de levantar el nuevo palacio. Pronto hará entrega de ellos, a fin de que, sin pérdida de tiempo, puedan hacerse los estudios y procederse a los trabajos preliminares de esta importante construccion. Se dice que S. M. la reina dará la idea de lo que ha de ser su residencia de verano en la capital de Guipúzcoa, dejando a los arquitectos el desarrollo técnico de su pensamiento. SS. AA. RR. las infantas doña Isabel y doña

La Agencia Fabra nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 3. La cuestion de las huelgas continúa inspirando ciertas inquietudes. Los trabajos se habian reanudado en algunas obras, como en la Exposicion; pero la actitud de los promovedores de la huelga hace temer que, a pesar de la proteccion material que las autoridades desponen a los brazos que trabajan, estos se vean arrastrados por sus compañeros. Los anarquistas y los periódicos avanzados, entre los cuales llaman la atencion los boulangéristas por su celo contra los patronos, no cesan un punto en sus excitaciones a favor de la huelga, que amenaza propagarse a otros oficios. Los patronos siguen decididos a la resistencia, diciendo que en las circunstancias actuales nada justifica las pretensiones de sus opearios y confian que al fin y al cabo estos, impulsados por la necesidad, a los brazos se agotan de día en día, no tendrán más remedio que volver al trabajo. Entre tanto, el Ayuntamiento de Paris, y particularmente su presidente, son objeto de las más violentas invectivas por parte de los huelguistas, que vociferan que aquellos han obrado, a pesar de sus antecedentes radicales, peor que los reaccionarios. Paris, 3. Las malas cosechas de trigo en las principales naciones de Europa, dan lugar a cálculos y estadísticas respecto de las cantidades de dicho grano que habrá que importar de América, la India, la Australia y Rusia para cubrir el déficit considerable de la producción. Se calcula que no bajarán de 30 millones de hectólitros de trigo los que necesitará importar solo Inglaterra, y de 20 Francia. A pesar de esto se nota tendencia a la baja en los Estados-Unidos, gracias a la abundantísima cosecha de aquella privilegiada region. En Francia los precios de los trigos del país siguen muy sostenidos, a causa de la persistencia de las lluvias, que producen consecuencias desastrosas para la recoleccion. Londres, 3. Segun noticias de autorizado origen, carece en absoluto de fundamento el rumor de que la reina de Inglaterra irá a Baden-Baden este otoño para celebrar allí una entrevista con el emperador Guillermo, de Alemania. Roma, 3. El presidente del Consejo de ministros, señor Crispi, ha recibido la contestacion del gobierno francés a la nota relativa al asunto de Massouah. Aunque dicho documento hace algunas reservas, no está redactado en términos que puedan agriar las relaciones entre ambos gobiernos. Colonia, 3. La Gaceta de Colonia, órgano oficial del gabinete alemán, declara que es auténtico el informe secreto del príncipe de Bismarck, sobre el matrimonio de la princesa Victoria, hija de Federico III, con Alejandro de Battemberg, que se publicó en la Nueva Revista. Viena, 3. En el castillo imperial de Miramar, residencia que fué del infortunado emperador Maximiliano, y a espensas del emperador de Austria, se verificará hoy el gran banquete en ho-

si mismo.—No ha querido nombrarme, por miedo de comprometerme... ¡y ese pretendido cómplice soy yo!... —Voy a probar a los señores del jurado que os esperaban fuera del almacén...—continuó el presidente.—¿Habeis dicho a la señora de Thouret que al salir del almacén pasasteis la tarde y la velada trabajando en vuestra casa? —Sí, señor. —Pues justamente ese día, contra vuestra costumbre, no volvisteis a ella hasta las doce de la noche... —Es verdad. —Vuestra portera sorprendida de veros volver tan tarde, os manifestó su sorpresa, y la contestasteis que un trabajo urgente os habia detenido en el almacén... ¿Siguiendo esto verdad? —Sí, señor. —¿Por qué esta doble mentira? —Porque no tenia necesidad de darles cuenta de mis acciones. —A vuestra maestra, ni a vuestra portera, lo comprendo aunque no hay precision de mentir, cuando no se tiene nada que ocultar, pero a la justicia si teneis que darle cuenta de vuestras acciones... ¡Debeis decirle la verdad!... —Ya se la dije al señor juez de instruccion... —Habeis inventado una historia absurda, increíble... Habeis pretendido que os habeis estado paseando sola en el bosque de Bolonia toda la tarde, y que no tomasteis alimento alguno hasta que volvisteis a casa, a las doce de la noche... Es evidente que estuvisteis con vuestro cómplice, vuestro amante, que a estas horas se aprovecha del producto de vuestro robo... Adriano, al oír las últimas palabras, lanzó una sorda exclamacion. —¡Silencio!—gritó la voz del ugiere de la audiencia. El joven se contuvo, pero habia comprendido... y estaba dispuesto a gritar al presidente: —¡Todo esto es una locura...! El hombre de quien hablais, soy yo... yo, Adriano Couvreur, un hombre honrado, ¡bah...! ¡Se puede investigar mi vida, nada se encontrará de malo en ella...! No soy el amante de Clara, soy su novio, su futuro esposo, y si ella no quiere confesar que ha pasado la tarde conmigo, es que la pobre niña tiene miedo de comprometerme y que supone quizás que yo la creo culpable... y en esto se equivoca... No sospecho de ella... Estoy tan seguro de su inocencia como de la mía...! ¡No ha robado nada, os lo juro...! Eso hubiera querido decir Adriano, pero no podía... La emocion le oprimía la garganta como en un toro, paralizándole por completo, haciéndole imposible la emision de los sonidos y obligándole a permanecer mudo ante aquel auditorio indiferente que no adivinaba la espantosa tempestad que se habia desencadenado en su alma.

los primeros y colocarse en una esquina, desde donde lo veia todo perfectamente. Luego se puso a empezar su croquis antes de que entraran los jueces y el jurado. Ya saben nuestros lectores que Adriano era un hábil dibujante, y, sin embargo, aquel día su mano temblaba y parecia que andaba a tientas. De cuando en cuando se detenía, con la mirada fija en el pretorio vacío, cuyos sillones, bancos y banquillos se iban a llenar pronto de jueces, jurados, abogados, testigos y acusados. Y entonces su pensamiento volaba hacia la pobre Clara, hacia Clara, a quien no podia suponer estaba en aquel momento trémula y angustiada, preparándose a ir a sentarse, entre dos guardias de Paris, en el banquillo fatal e infamante. Recordaba sus hermosos sueños desvanecidos; pensaba en su amor, aunque hajado no muerto, y una nube de lágrimas empafaba sus ojos. Adriano salió de sus meditaciones por una voz chillona—la voz de un ugiere de la audiencia—que gritó primero: —¡Silencio, señores! Luego, a seguida: —¡Señores, la Sala! Los magistrados se instalaron en sus sillones; los jurados tomaron asiento en sus bancos, y el presidente declaró abierta la sesion. La primera causa que se juzgó fué la de una joven de veinticinco años, acusada de infanticidio, declarada culpable y condenada, a pesar de sus protestas y sus lágrimas, a diez años de reclusion. Como los testigos habian sido numerosos, su audicion duró mucho tiempo, y larga fué tambien la inútil defensa del abogado. Despues de pronunciada la sentencia se suspendió la audiencia y la Sala se retiró a descansar un momento. El público se hizo en seguida ruidoso y por todas partes empezaron conversaciones más ó menos interesantes. Cerca de Adriano, cuyo trabajo estaba muy adelantado, habia dos viejas del pueblo que parecian concurrentes acostumbradas de la sala de lo criminal, porque estaban haciendo valceta como si estuvieran en su casa. —¡Sabeis a quien van a juzgar ahora?—preguntó una de aquellas mujeres a su vecina. —Esta le contestó: —Sí... a otra joven. —¿Por la misma causa? —No... Segun parece esta es una ladrona. Me han dicho que habia robado dos piezas de traje a su maestra... Al oír estas palabras, Adriano se estremeció de pies a cabeza. —¿Ahí con que ha robado a su maestra...?—replicó la primera de las dos mujeres. —Así dicen. —¿Una comedia de encajes? —No, una gran modista de sombreros de la calle Caumartin. Adriano recibió el golpe en mitad del corazón. Habia duda posible.

Iban a juzgar a Clara Gervais. ¡Y él estaba allí, en la sala! Iba a ver a la que a pesar de todo, amaba, luchando bajo el peso de una acusacion infamante. Iba a oír la voz del ministerio fiscal llamando ladrona a la joven a quien habia querido dar su nombre. Quizás la oiria condenar. ¿Tendria valor suficiente para soportar todo esto? De pálido que estaba tornose rojo... la sangre le afluia al cerebro. Por un instante se preguntó si una congestion fulminante no le evitaria el suplicio que iba a sufrir. Transcurrieron algunos instantes; luego la voz chillona del ugiere, gritó: —¡Silencio, señores!... ¡Señores, la Sala! Los magistrados volvieron a la sesion. —Haced entrar a la detenida,—ordenó el presidente. Adriano cerró los ojos y se llevó la mano al pecho en el que sentia un agudo dolor. Cuando le fué posible levantar sus párpados su mirada fué a clavarse, a pesar suyo en el banquillo de los acusados. Como a través de un velo, vio a Clara, livida, demacrada y con los párpados encarnados. Entonces, inconscientemente, gruesas lágrimas brotaron de sus ojos y rodaron por sus mejillas. El escribano leyó la acusacion. Era corta, puesto que no se trataba sino de un hecho concreto, y no la reproducimos, puesto que nuestros lectores ya conocen este hecho mejor que el mismo fiscal que la habia redactado. Adriano Couvreur se mordía los labios hasta hacerse saltar sangre. La acusacion hablaba de un cómplice. —¿Ese cómplice existia realmente? Y si existia, ¿quién era? Clara iba a ser interrogada. —¿Diria la verdad? El joven esperó con la más espantosa y la más desgarradora de las angustias. —¡Acusada, levántate!—ordenó el presidente. Clara se levantó. Parecia tranquila, pero un atento observador habria notado, a pesar de las apariencias, que estaba temblando y que apenas podia tenerse en pie. El interrogatorio empezó. —Os acusan del robo de dos piezas de encaje—dijo el presidente, despues de las primeras preguntas de rigor en estos casos.—Es preciso, por vuestro propio interés, que digais la verdad completa. —La diré, señor... —repuso la joven con voz clara, aunque muy débil. —¿Confesáis el robo? —¡No puedo confesario... puesto que no lo he cometido! —Segun vuestras propias declaraciones, durante la mañana del domingo 18 de marzo, víspera del día de vuestro arresto, habeis sacado los encajes de la caja en donde acostumbraban a estar y se los habeis enseñado a una

señora que entró a comprar un sombrero en casa de vuestra maestra... —La señora que hallé en la acera de la calle Boumartin y en el puente de Creteil...—pensó Couvreur. —Sí, señor...—murmuró Clara.—El domingo por la mañana saqué de la caja los encajes para enseñarlos a esa señora. —Que, segun decís, no quiso probarse el sombrero que compraba y cuyo rostro no pudisteis ver claramente a través del espeso velo que le ocultaba... —Sí, señor... —Es cierto...—se dijo Adriano.—Yo estaba viendo todo eso desde la calle... Aquella señora no se quitó el sombrero. —Y—continuó el presidente—habeis dejado suponer que esa desconocida era la verdadera autora del robo de que se os acusa... —Ha dicho simplemente que era posible... Existe, desgraciadamente, una culpable, y no soy yo... —De vuestras primeras declaraciones resulta que los encajes los habeis vuelto a colocar en su caja... ¿Cómo han podido cojerlos allí? —Me ausenté un momento... pasando del almacén al taller, a fin de buscar allí una caja que necesitaba para el sombrero. —Es exacto...—pensó de nuevo Couvreur.—Yo la vi salir... pero no vi a la señora cojer nada... verdad es que yo miraba a Clara y no a la señora... —En suma que, segun vuestra opinion, aprovechándose la señora de aquel corto momento para cometer el robo... pero, cuando se marchó la compradora, pondriais todo en orden y guardaríais la caja? —Sí, señor... —Sin notar que aquellas dos piezas de tan alto precio habian desaparecido? —Sí, señor, ¡por desgracia!... —¿Ese medio de defensa es depreciable...? Vos cogisteis los encajes y ese robo era premeditado, porque fuera del almacén un cómplice se paseaba, esperando el momento en que podríais entregarle los objetos robados... VI. Adriano se estremeció. —¿Pero el domingo 18 de marzo, quien esperaba era yo!—se dijo temblando. —No puedo tener cómplice alguno, puesto que nada he robado...—replicó Clara con acento casi firme. —Os han visto hablar con un joven,—prosiguió el presidente. —Han creído verme... pero se han equivocado... —Los señores jurados oirán a un testigo completamente digno de fé, que declarará sobre este hecho. Adriano parecia convertido en la estatua del estupor. —¿Niega que yo la esperaba!... ¿Por qué lo niega?—se preguntaba. De repente, un rayo de luz iluminó su mente. —¡Ah! ¡qué heroica criatura!—se contestó a sí

si mismo.—No ha querido nombrarme, por miedo de comprometerme... ¡y ese pretendido cómplice soy yo!... —Voy a probar a los señores del jurado que os esperaban fuera del almacén...—continuó el presidente.—¿Habeis dicho a la señora de Thouret que al salir del almacén pasasteis la tarde y la velada trabajando en vuestra casa? —Sí, señor. —Pues justamente ese día, contra vuestra costumbre, no volvisteis a ella hasta las doce de la noche... —Es verdad. —Vuestra portera sorprendida de veros volver tan tarde, os manifestó su sorpresa, y la contestasteis que un trabajo urgente os habia detenido en el almacén... ¿Siguiendo esto verdad? —Sí, señor. —¿Por qué esta doble mentira? —Porque no tenia necesidad de darles cuenta de mis acciones. —A vuestra maestra, ni a vuestra portera, lo comprendo aunque no hay precision de mentir, cuando no se tiene nada que ocultar, pero a la justicia si teneis que darle cuenta de vuestras acciones... ¡Debeis decirle la verdad!... —Ya se la dije al señor juez de instruccion... —Habeis inventado una historia absurda, increíble... Habeis pretendido que os habeis estado paseando sola en el bosque de Bolonia toda la tarde, y que no tomasteis alimento alguno hasta que volvisteis a casa, a las doce de la noche... Es evidente que estuvisteis con vuestro cómplice, vuestro amante, que a estas horas se aprovecha del producto de vuestro robo... Adriano, al oír las últimas palabras, lanzó una sorda exclamacion. —¡Silencio!—gritó la voz del ugiere de la audiencia. El joven se contuvo, pero habia comprendido... y estaba dispuesto a gritar al presidente: —¡Todo esto es una locura...! El hombre de quien hablais, soy yo... yo, Adriano Couvreur, un hombre honrado, ¡bah...! ¡Se puede investigar mi vida, nada se encontrará de malo en ella...! No soy el amante de Clara, soy su novio, su futuro esposo, y si ella no quiere confesar que ha pasado la tarde conmigo, es que la pobre niña tiene miedo de comprometerme y que supone quizás que yo la creo culpable... y en esto se equivoca... No sospecho de ella... Estoy tan seguro de su inocencia como de la mía...! ¡No ha robado nada, os lo juro...! Eso hubiera querido decir Adriano, pero no podía... La emocion le oprimía la garganta como en un toro, paralizándole por completo, haciéndole imposible la emision de los sonidos y obligándole a permanecer mudo ante aquel auditorio indiferente que no adivinaba la espantosa tempestad que se habia desencadenado en su alma.

si mismo.—No ha querido nombrarme, por miedo de comprometerme... ¡y ese pretendido cómplice soy yo!... —Voy a probar a los señores del jurado que os esperaban fuera del almacén...—continuó el presidente.—¿Habeis dicho a la señora de Thouret que al salir del almacén pasasteis la tarde y la velada trabajando en vuestra casa? —Sí, señor. —Pues justamente ese día, contra vuestra costumbre, no volvisteis a ella hasta las doce de la noche... —Es verdad. —Vuestra portera sorprendida de veros volver tan tarde, os manifestó su sorpresa, y la contestasteis que un trabajo urgente os habia detenido en el almacén... ¿Siguiendo esto verdad? —Sí, señor. —¿Por qué esta doble mentira? —Porque no tenia necesidad de darles cuenta de mis acciones. —A vuestra maestra, ni a vuestra portera, lo comprendo aunque no hay precision de mentir, cuando no se tiene nada que ocultar, pero a la justicia si teneis que darle cuenta de vuestras acciones... ¡Debeis decirle la verdad!... —Ya se la dije al señor juez de instruccion... —Habeis inventado una historia absurda, increíble... Habeis pretendido que os habeis estado paseando sola en el bosque de Bolonia toda la tarde, y que no tomasteis alimento alguno hasta que volvisteis a casa, a las doce de la noche... Es evidente que estuvisteis con vuestro cómplice, vuestro amante, que a estas horas se aprovecha del producto de vuestro robo... Adriano, al oír las últimas palabras, lanzó una sorda exclamacion. —¡Silencio!—gritó la voz del ugiere de la audiencia. El joven se contuvo, pero habia comprendido... y estaba dispuesto a gritar al presidente: —¡Todo esto es una locura...! El hombre de quien hablais, soy yo... yo, Adriano Couvreur, un hombre honrado, ¡bah...! ¡Se puede investigar mi vida, nada se encontrará de malo en ella...! No soy el amante de Clara, soy su novio, su futuro esposo, y si ella no quiere confesar que ha pasado la tarde conmigo, es que la pobre niña tiene miedo de comprometerme y que supone quizás que yo la creo culpable... y en esto se equivoca... No sospecho de ella... Estoy tan seguro de su inocencia como de la mía...! ¡No ha robado nada, os lo juro...! Eso hubiera querido decir Adriano, pero no podía... La emocion le oprimía la garganta como en un toro, paralizándole por completo, haciéndole imposible la emision de los sonidos y obligándole a permanecer mudo ante aquel auditorio indiferente que no adivinaba la espantosa tempestad que se habia desencadenado en su alma.

A poco de conocerse el hecho en la inspección se presentó en ella un sujeto llamado Ramon Garcia Andreu...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR...

Vienna, 3 (1 t.) El emperador Guillermo es esperado en esta capital durante el mes de octubre.

Londres, 3 (1 t.) Se desmiente que la reina de Inglaterra y el emperador Guillermo deban avistarse en el próximo otoño en Baden-Baden.

Paris, 3 (5'40 t.) El príncipe D. Pedro de Sajonia Coburgo, que ha regresado hoy a París desde Inglaterra...

Paris, 3 (5'40 t.) El príncipe D. Pedro de Sajonia Coburgo, que ha regresado hoy a París desde Inglaterra...

Paris, 3 (5'40 t.) Exterior, 72-68; 73-13 con 0-30; 73-43 con 0-25...

Noticias de espectáculos: En el estreno de la zarzuela de gran espectáculo La cruz blanca...

El señor ministro de Ultramar se ocupará muy pronto en estudiar el luminoso informe emitido por la comisión nombrada para proponer las reformas...

Entre lo informado por dicha comisión, de la que forman parte los generales Jovellar y Beranger...

Ayer tarde a las cuatro, ha continuado el Centro técnico de la Armada la lectura de la ponencia del Sr. Nava...

Los círculos a donde concurren los hombres públicos demuestran la mayor a tonía.

Porque ministeriales importantes lo aseguraron y los hechos lo atestiguan bastante, la política descansa, viviendo en el mejor de los mundos posibles.

De modo alternado con los comentarios sobre el curso del proceso de la calle de Encarnación...

El mencionado discurso ha satisfecho a los conservadores en alto grado, y en cambio los amigos del gobierno lo censuran con toda acritud...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR...

Barcelona, 3 (12'15 t.) En Navardés (Manresa), ha ocurrido una colisión entre los obreros de la fábrica de Asols...

Huelva, 3 (1 t.) Brillantísimo ha sido el certamen colombino, celebrado bajo la presidencia del almirante Sr. Pinzon...

San Sebastian, 3 (1 t.) S. M. la reina, acompañada de la condesa de Sorrondegui y del duque de Medina y gobernador de la provincia...

Alcázar, 3 (12'30 t.) Han comenzado las fiestas de esta capital, que se ve muy concurrida de forasteros...

Liberalistas, D. Francisco Tonegrosa.—Zaragoza.

San Sebastian, 3 (5 t.) Se han firmado los reales decretos creando dos estaciones agronómicas en Cuba...

Toros Solis muy buenos; cuarto, sobresaliente. Caballos, 14. Mazzantini y Guerra, muy bien.—Barbero.

Barcelona, 3 (4 t.) En vista de los insistentes rumores sobre gravedad de un accidente ocurrido a bordo de la corbeta Nautilus...

Paris, 3 (5'40 t.) Exterior, 71-30 fin de mes. Interior, 73-57 fin de mes.

El CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL sigue ocupando a la prensa y al público. Hé aquí los términos en que lo hacen.

El Liberal.

El careo de Ramos y Varela fué una de las más importantes declaraciones que el juzgado instructor verificó ayer en la Cárcel-Modelo.

El subalterno Ramos contó la referencia del crimen que le hizo Varela en la mañana del 2 de julio.

El juez.—¿Sabe Vd. si Varela salía de la Cárcel? El Cerrajerero.—Sí, señor. Varias veces se lo he oído decir...

El juez.—¿Es cierto que le vio Vd. en la mañana del día 2 de julio? El Cerrajerero.—Estuvo paseando con él en la mañana de aquel día por el paseo ocular.

El juez.—¿Y como está en casa, que hacia tiempo se había acostado y que se le pasaba la carta? Entonces se presentó el Sr. Blay...

El juez.—¿Y le refirió a Vd. los detalles del crimen? El Cerrajerero.—Sí, señor. Me dijo que había ido más lejos de lo que se proponía.

El juez.—¿Esplíquese Vd. con más claridad. Recuerde Vd. esos pormenores y dígalos. El Cerrajerero.—Nosotros—me dijo—solo queríamos robar una cantidad que mi madre había cobrado...

El juez.—¿Con quién salía Varela? El Cerrajerero.—El día 1.º de julio salió con el vigilante Rico.

El juez.—¿Salía siempre con él? El Cerrajerero.—No siempre; pero lo que sí hacía casi siempre era entrar con él.

Últimas noticias: El juzgado instructor salió a las once y cuarto de la noche de la Cárcel Modelo.

El juez.—¿Y otro para el subsecretario de Gracia y Justicia, dándole algunas noticias del estado de la dependencia de la Cárcel Modelo.

Los documentos que se refieren a la testamentaria de la señora viuda de Varela, han sido entregados por el juez instructor al señor Arimendi, juez del Este.

El juzgado no estuvo ayer ni en las Prisiones Militares de San Francisco ni en la Cárcel de mujeres.

Créase que hoy tomará declaración al señor Millán Astray.

Créase también que de un momento a otro se pondrá en comunicación a Higinia Balaguer y a Dolores Avila.

La Justicia. Respecto a la detención del Sr. Millán, y según informes que tenemos por fidedignos...

El País. Citamos casi textualmente las palabras de una persona que puede saber la opinión que reina en la curia sobre el asunto.

El Imparcial. (Declaración de Rufino).—Los Sres. Alix y Peña estuvieron a punto de volver loco a preguntas y respuestas a este preso...

El Imparcial.

El juez preguntó que a quién había oído hablar de ello; pero el preso dijo que como no tenía ningún interés en saberlo...

El juez.—¿Y qué vio Vd. allí de extraordinario? Gasista.—Absolutamente nada.

El juez.—¿De modo que Vd. asegura que Varela estaba en su celda? Gasista.—Y lo afirmo de nuevo.

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

El juez.—¿Y si alguien le hubiese visto entrar en la galería por la noche? Gasista.—Desde luego le diría que miente...

en no darle todo el dinero que la pedia, y que al fin y al cabo tendría que matarla para que de una vez fuese a parar todo a sus manos.

Cuando entró la noche del 1.º de julio en la cárcel, Varela se desató en improperios contra varias personas que no le dejaron marchar hasta otros cuartos de matar a su madre.

Nosotros creímos—continuó diciendo—que aquella sería una de tantas bravatas como las que acostumbraba a echar y no hicimos caso.

Después de esto, el Sr. Peña preguntó al señor Ramos si tendría inconveniente en referir todo eso delante de Varela, y el aludido contestó que estaba dispuesto a ello cuando el juez se lo ordenase.

DE NUESTROS AGENTES. En la Casa de Cánigos se constituyó ayer a las nueve de la mañana el juzgado de instrucción del Norte.

Los Sres. Peña, Alix y Muzas permanecieron reunidos en el local, organizando la relación de las diligencias que habían de ser hoy objeto de su atención.

El Sr. Alix salió de la Casa de Cánigos y se dirigió a su despacho de la fiscalía en la Audiencia.

En el camino se encontró con el fiscal de S. M. Sr. Toda, y después de conferenciar breves momentos, salieron en el coche que ocupa diariamente el juzgado instructor...

El juez instructor parece que ayer mañana se ocupó en hacer un ligero apunte de las diligencias que se han practicado durante los tres días últimos...

Hasta las doce y media de la tarde estuvo la autoridad judicial acompañada de tres escribanos, copiando las declaraciones recibidas anteaer.

Cuando el juez Sr. Peña y el secretario Sr. Muzas iban a subir al carruaje para trasladarse a las prisiones militares de San Francisco, le fué entregado al Sr. Peña un oficio de carácter urgente remitido por el gobernador de dichas prisiones.

La diligencia ha durado desde la una y cuarto a las tres y media de la tarde próximamente.

Cuando salía el juzgado de practicar dichas diligencias, una criada del señor Millán le llevaba la comida...

La esposa del preso y varios amigos de aquél han preguntado por la salud del encarcelado, y a todos se ha dicho que aquella es satisfactoria.

La autoridad judicial, que desde muy temprano no había descansado en el desempeño de su cometido...

Desde las prisiones nos trasladamos a la Cárcel Modelo. Los empleados del establecimiento celular manifestaban menos abatimiento que en el día de anteaer...

A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Ley incluyendo en el plan general de carreteras una que partiendo del puerto de San Marcos de la Villa de Icod en Tenerife...

HA CIENDA.—Real decreto confiando al cuerpo de archiveros-bibliotecarios y anticuarios la reorganización de los archivos de Hacienda de las provincias.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Port-Said, 3.

Paris, 3. Asegúrase que los búlgaros, sin tener en cuenta las observaciones de Grecia y Austria...

duda con la reciente nota italiana de que las capitulaciones seguían vigentes.

La nota de Mr. Goblet verá la luz en cuanto haya sido comunicada a las potencias a que se dirige...

En la sesión de la Cámara de los Comunes, el subsecretario, Sr. Ferguson, declara que no se ha devuelto la fianza al doctor Middleton...

Deseario lord Elphinstone construir una dársena de primera clase en Gibraltar, se ha presentado al efecto y se hallan a examen cinco proyectos...

Paris, 3. A pesar de los violentos discursos pronunciados hoy en la Bolsa del Trabajo por algunos agitadores...

El Resumen refiere en estos términos la declaración prestada ayer en las prisiones Militares por el Sr. Millán Astray:

—Sr. Millán.—dijo el juez,—creo me releva la Vd. del compromiso de darle cuenta de las razones que el juzgado tuvo para conducir a Vd. a incomunicado a esta prisión.

—Aunque todos los cargos que se me imputan son ilusorios, comprendo que la justicia ha cumplido con su deber,—replicó el Sr. Millán.

—Hay otro testigo que dice o supone haberlo visto en la noche del 19 de junio junto a las obras de la Equitativa.

—Falso, Varela no salía de la cárcel, — Otro testigo dice que cambió con el hijo de doña Luciana un saludo, en el café de Madrid, la noche del 22 de junio.

—Esa declaración tiene el mismo fundamento que las anteriores. Además está desmentida por el camarero que fué llamado a declarar.

—También obra en autos una declaración de un tabernero, el cual asegura sostuvo una disputa con Varela el 13 de mayo en la pederera de San Isidro.

—Esa es una calumnia,—replicó con viveza el ex-director del penal de hombres.

—De modo que Vd. puede afirmar de una manera rotunda que Varela no ha salido de la cárcel desde su ingreso, el 20 de abril? —Lo afirmo.

—Pero los presos ¿no podrán salir de la cárcel sin que Vd. se enterara, —Imposible en absoluto, no.

—¿Luego admite Vd. la posibilidad? —La admitiría si no tuviera una confianza ciega en los que fueron mis subordinados.

—Debo advertirle que uno de éstos, el señor Ramos, declaró ayer no solo que había salido Varela en las fechas anteriormente citadas, sino que estuvo fuera de la cárcel el día en que se cometió el crimen acompañado del vigilante Sr. Rico.

—Imposible!—dijo lleno de ira el Sr. Millán. —Y no solo hace estas afirmaciones, sino que puntualiza ciertos cargos que de comprobarse resultarían para Vd. gravísimos.

El Sr. Millán, horrorizado sin duda de las palabras que acababa de pronunciar el juez, tuvo necesidad de asirse a la barandilla del estrado, para no caer al suelo.

—¿Es posible eso que Vd. dice?—preguntó al juez con ira el Sr. Millán.

—Serénese Vd., Sr. Millán. Nadie más interesado que Vd. en responder con toda franqueza a esta pregunta: ¿Salía Varela de la cárcel como otros presos han salido de los demás penales?

bados a cientos, arboles corpulentos, cayendo tambien con ellos el viejo y famoso pino de Prati di Castello.

La deuda flotante del Tesoro importaba en 1.º de corriente lo mismo que en 1.º de julio, ó sea 164.000.000 de pesetas.

La ya celebre y aplaudidísima bailarina señora Carmen Doucet, que tantas ovaciones ha conquistado en el extranjero, y sobre todo en París, donde actuó este invierno, se halla accidentalmente en Madrid, y la empresa del teatro Felipe ha tenido la fortuna de contratarla para dar en aquel coliseo una serie de representaciones, en las que con la aplaudida zarzuela Efectos de la gran vía, se presentará al público la Sra. Doucet en la próxima semana, y será un acontecimiento que llevará al teatro Felipe extraordinaria concurrencia todas las noches.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha recibido hasta el amanecer de hoy, los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del exterior:

Sofía, 4 (12:40 m.). El asunto de los bandoleros ha provocado un incidente diplomático: Caggia quiso enviar emisarios a los bandoleros, y considerando esto el prefecto como una ingerencia en sus atribuciones, se opuso: siguió una viva discusión, y el público ha tomado parte en ella con ardor inusitado. Los consules de Francia y Alemania han redactado una protesta.

Londres, 4 (12 m.). En la tarde de hoy hizo explosión una fábrica de fuegos artificiales de Wandsworth, resultando tres mujeres muertas y muchas heridas.

Aix les bains, 4 (12 m.). El emperador D. Pedro y su séquito han salido de ésta en el tren de las cinco de la tarde de ayer. El prefecto, la municipalidad y una numerosa multitud saludaron respetuosamente al soberano del Brasil.

A las once de la noche de ayer fué atropellado en la plaza de Anton Martin, por dos carros, el profesor de música D. Genaro Lopez, resultando con varias heridas graves, de las que fué curado de primera intencion en la casa de socorro del distrito del Hospital.

Anoche, á las siete y media, se cayó un niño de cinco años, llamado Ricardo Pena, en un estanque del jardín de la casa número 42 de la calle de Santa Engracia, de donde fué estraido ya cadáver.

Supone anoche un periódico conservador que se han hecho indicaciones a los Sres. Alonso Martinez y Montero Rios, para que regresen á Madrid.

No es exacto, ni nada hay que motive semejantes indicaciones.

Telegrama de anoche: Albacete, 3 (10:30 n.). Anoche á las nueve se declaró un incendio en una casa de la aldea de Zamora, pedanía del Salobral, ocasionando la muerte de Constanza Garcia Sanchez, de un hijo y de un hermano suyo, quienes aparecieron carbonizados.

El fuego fué casual y producido por una lata de petróleo.

Ha salido para Galicia el director general de Infantería general Daban, y el general Chinchilla para las provincias del Norte.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta el amanecer de hoy, los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del interior:

Alcazar de San Juan, 3 (10 n.). Ha pasado por esta el tren que conduce al señor ministro de Fomento, director Sr. Nieto, y arquitectos Sres. Aguado, Avalos y Velazquez, á quienes preocupa la catastrofe de la catedral de Sevilla, tema unico de su conversacion por el camino.

El gobierno impulsará al cabildo á que haga todo género de sacrificios para la reconstrucción, ya que dispone de fondos para ello. El gobierno le prestará todo el auxilio posible.

Se sospecha que puede estar resentida alguna otra nave de la catedral.—Solsona.

Barcelona, 3 (10:50 n.). El Noticiero Universal dice que los sucesos de Navarres, cerca de Manresa, han consistido en que los trabajadores de la fábrica del Sr. Varlet fueron acometidos anteayer, al salir de los talleres, por 20 hombres, con palos y armas de fuego, trabándose furiosa lucha, de la que resultaron cuatro heridos y muchos contusos. Debíase la colisión á que los obreros declarados en huelga se oponían á que otros ocupasen sus plazas abandonadas.

Han sido detenidos el ex-presidente de una sociedad titulada Tres Clases Vapor, y otro socialista.—Mencheta.

San Sebastian, 3 (11:25 n.). La infanta doña Isabel irá mañana por tierra á Zarauz y S. M. la reina á Guetaria en el vapor Ferrolano, acompañada de sus augustas hijas.

Doña Eulalia no ha sabido hoy del hotel, por estar constopada.

S. M. aceptó las medallas de la guardia de honor del Sagrado Corazon que le fueron ofrecidas en San Vicente, encerradas en estuches con incrustaciones de oro y dedicatorias al rey, la reina y las infantitas.

S. M. la reina y la infanta doña Isabel, asistirán el lunes á la Kermesse en la plaza de Guipuzcoa, á beneficio de las Hermanitas de los Pobres, para la cual han regalado varios objetos.

D. Luis Galvez, interventor de la sucursal del Banco, ha sido trasladado á Avila.—Aguilar.

La señora del ministro de Estado, marquesa de la Vega de Armijo, salió anoche para su castillo de Mos, acompañada de su familia.

En la estación estuvieron á despedirla el subsecretario de Gobernacion, Sr. Benayas; el brigadier Bargas, el marqués de Bañuelos y otras muchas personas distinguidas.

El dueño del café de Santa Cruz abrió las puertas del mismo invitando á todos los obreros á que lo utilizasen á su antojo.

Los trabajos de escombracion no han cesado un solo momento, pero las dificultades inherentes á los mismos, los nuevos desprendimientos y la enorme masa de materiales que obstruyen la bóveda, hacen que estos no marchen con toda la rapidez que fuera de desear, por si aun es dable salvar la vida de los desgraciados trabajadores. Algun dato permitia á primera hora abrigan alguna esperanza, pero al tiempo de cerrar este número no podemos ampliar estos detalles.

El encargado de la obra, D. Francisco Diaz Lopez ha sido detenido y puesto á disposicion del juzgado; tambien parece que lo está el arquitecto Sr. Chaves de la Revilla.

Esta madrugada seguian trabajando sin descansar los operarios de la villa, algunos albañiles y las dos compañías antes citadas, sin haber podido salvar á ninguno de los obreros, sin retirar más de cuatro metros de escombros.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, acudió en el primer momento que tuvo noticia del suceso, y á la hora que escribimos estas líneas continúa alentando á los trabajadores y dictando cuantas disposiciones cree necesarias al mejor éxito de los trabajos.

En el momento que se tuvo noticia de la catastrofe ocurrida en Santo Tomas, se presentó en el lugar del suceso el señor Bucacal, prestando por si toda clase de auxilios y ofreciendo luego para las familias de las victimas el importe completamente integro de una funcion que uno de estos dias se dará en el Jardin del Retiro.

A la hora de cerrar esta edicion continúan los trabajos, sin haber podido salvar á ninguno de los desgraciados obreros y sin poderse precisar el tiempo que aun se tardará.

Bolsin del día 3. Sin operaciones ni cambios.

Todas las autoridades civiles, militares y judiciales, se presentaron en el lugar de la ocurrencia, y á las nueve de la noche llegaron dos compañías de ingenieros zapadores y la oficialidad de otras, y todos, en union á los bomberos de la villa, trabajaron con doble ardor, para procurar la salvacion de los desgraciados obreros.

Decíase en el lugar de la ocurrencia que una autoridad popular se creía lastimada, por cuestiones de competencia, con los elementos militares; pero no podemos dar crédito á semejante rumor.

Los operarios que se hundieron juntamente con los escombros se llaman: Mariano Latorre, de 23 años, casado y natural de Vallecaas.

Nicasio Quevedo, viudo, de 43 años, natural de Búrgos.

Juan Fernandez, de 28 años, soltero, natural de Santander.

Ambrosio Hernandez y Hernandez, de 28 años, soltero, natural de Sisamon y domiciliado en la calle del general Lacy. Debese el conocimiento de estos detalles á que anoche se presentaron en el lugar de la catastrofe los padres y una hermana del mismo. Las autoridades procuraron calmar el dolor de aquellos, haciéndoles conducir á su domicilio. De los otros obreros, solo tenemos á la hora en que escribimos los ligeros datos, que quedan consignados. Otro obrero, llamado Francisco Castro, y que cayó con sus compañeros, pudo salvarse en los primeros momentos como dejamos dicho, cuando tenia gran parte del cuerpo metido entre el escombros.

Desde los primeros momentos, el vecindario, á una simple indicacion del gobernador, puso luces en los balcones para facilitar los trabajos, contribuyendo tambien á ellos por cuantos medios tuvo á su alcance.

El dueño del café de Santa Cruz abrió las puertas del mismo invitando á todos los obreros á que lo utilizasen á su antojo.

Los trabajos de escombracion no han cesado un solo momento, pero las dificultades inherentes á los mismos, los nuevos desprendimientos y la enorme masa de materiales que obstruyen la bóveda, hacen que estos no marchen con toda la rapidez que fuera de desear, por si aun es dable salvar la vida de los desgraciados trabajadores. Algun dato permitia á primera hora abrigan alguna esperanza, pero al tiempo de cerrar este número no podemos ampliar estos detalles.

El encargado de la obra, D. Francisco Diaz Lopez ha sido detenido y puesto á disposicion del juzgado; tambien parece que lo está el arquitecto Sr. Chaves de la Revilla.

Esta madrugada seguian trabajando sin descansar los operarios de la villa, algunos albañiles y las dos compañías antes citadas, sin haber podido salvar á ninguno de los obreros, sin retirar más de cuatro metros de escombros.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, acudió en el primer momento que tuvo noticia del suceso, y á la hora que escribimos estas líneas continúa alentando á los trabajadores y dictando cuantas disposiciones cree necesarias al mejor éxito de los trabajos.

En el momento que se tuvo noticia de la catastrofe ocurrida en Santo Tomas, se presentó en el lugar del suceso el señor Bucacal, prestando por si toda clase de auxilios y ofreciendo luego para las familias de las victimas el importe completamente integro de una funcion que uno de estos dias se dará en el Jardin del Retiro.

A la hora de cerrar esta edicion continúan los trabajos, sin haber podido salvar á ninguno de los desgraciados obreros y sin poderse precisar el tiempo que aun se tardará.

Bolsin del día 3. Sin operaciones ni cambios.

Barcelona, interior, 7:50. Exterior español, 7:40. París, oficial, 7:27. Londres, 00:00.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL SÁBADO 4 DE AGOSTO.

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—Santo Domingo de Guzman, fundador de la orden de predicadores.—Indulgencia plenaria, como en 23 de enero. Sol: sale á las 5 y se pone á las 7:14.

CULTOS PARA EL 4 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santo Domingo, donde habrá gran fiesta, predicando por la mañana un padre franciscano; por la tarde sigue la novena y se hará visita de altares.

En las Catalinas habrá fiesta á Santo Domingo y será orador por la mañana D. Felipe Poyatos; por la tarde habrá completas y visita de altares.

En Monserrat sigue la novena de Nuestra Señora de las Nieves, predicando el Sr. Morlans. En San Millán, á San Cayetano, predicando el señor cura por mañana y tarde.

En San Lorenzo, al titular, el señor cura. En las Descalzas, Escuelas Pías, en la cripta y en la catedral, habrá salvo por la tarde.

En San Ginés, Santa Maria, Nuestra Señora de Gracia, Santiago y San Sebastian, por la noche.

En San Antonio del Prado, á las ocho y media, misa, y después novenario de Santa Filomena hasta el 12.

La misa y oficio son de Santo Domingo. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores en San Luis, Servitas, Arcepedos, Chamberí, San Sebastian, Carmen Calzado y San Lorenzo.

Mañana 4 se cantará á orquesta, bajo la direccion del Sr. Caminal, en la iglesia de Monserrat, una solemne salva á Nuestra Señora de las Nieves.

Mañana sábado, despues de los ejercicios de la tarde, se cantará una solemne salva precedida de motetes y letanía, en Monserrat, á la Virgen de las Nieves.

El domingo á las siete y media habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano. A las diez será la solemne con manifestación y peneirico que dirá el Sr. Allá y Lopez.

Por la tarde, despues de los ejercicios se hará la procesion con la Santísima Virgen, cantándose la letanía, salva y despedida y dándose á adorar el Niño Jesús.

Se hallan invitadas varias congregaciones. Hay concedidas muchas indulgencias. Se ruega la asistencia de los fieles y en especial la de los congregantes.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE ASILOS DE SAN LUIS Y SANTA CRISTINA.

Balance de julio de 1888. Cuenta de sostenimiento.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Saldo del mes anterior, Ingresos, Gastos, and Saldo á favor de los Asilos.

En la noche del día 2 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, á 18 hombres y 5 mujeres.—Total, 23.

CASAS DE SOCORRO

El día 2 se asistieron en las de esta capital 77 accidentes: 21 graves, 48 leves y 8 de pronostico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 2 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 46 cadáveres y 4 fetos. De difteria, 3.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima de ayer en el Observatorio de Madrid fué de 27.4 grados; la minima de 10.4.

El día de hoy en Madrid no ha sido tampoco especialmente caluroso. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 16 grados á las siete de la mañana, 29 á las doce del día y 30 á las tres de la tarde.

CATEDRAL DE LA ALMUDENA

Table with 2 columns: Description and Amount. Lists various religious services and their costs in pesetas.

AVISOS UTILES

Cuanto se intente tropezará con nuestro sino desgraciado.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 3.

Table with 3 columns: Description, DEL 2, and DEL 3. Lists various financial instruments and their market prices.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 4

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—(Beneficio de las Casas de Socorro).—1.º Puritani. PRINCE ALFONSO.—9.—La cruz blanca (estreno).—Tio, yo no he sido.—Monomama musical.—Certamen nacional. FELIPE.—9.—El quinto cielo.—La gorra de Gomez (nueva).—La gran via.—Soltero y marit. RECOLETOS.—9.—Despacho parroquial.—El golpe de gracia.—A punta de tijera (estreno).—Viajes al tra. MARAVILLAS.—9.—La verdad desnuda.—Las niñas de Ejiá.—Naná.—Segundo acto. PRICE.—9.—Gran espectáculo cómico á beneficio del clown Póotter, numerosos nuevos y divertimientos originales, en los que tomarán parte los populares Cerra, los Gras hop-perse troupe y la Sra. Anna Fillis. CIRCO HIPODROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—Variada funcion en que tomarán parte los principales artistas. Precios ordinarios. GUICHOLO.—(Puerta de Bilbao, junto al teatro de Maravillas).—Preciosas funciones desde las seis de la tarde en adelante.

SE VENDE HERMOSA FINCA

Esta en uno de los sitios más pintorescos del Escorial de arriba, desde donde se divisa Madrid y el inmenso valle, parecido á los sitios más amenos de Sierra Morena... Consta de casa que próximamente ocupa cuatro mil pies cuadrados en la que se penetra por un jardin cubierto de plantas y flores, y tiene planta baja y piso principal con espaciosas y elegantes habitaciones, agua abundante, cuadra para seis caballos, dos jardines, y en fin, toda clase de comodidades; en el piso superior, encima del principal, hay un gran mirador, cuartito de baño y otras habitaciones.

Por último, á ocho metros de distancia de la casa y jardines hay una magnífica huerta que mide sesenta y dos mil pies cuadrados, destinados á diversos cultivos de hortalizas. Tiene 437 árboles frutales, grandes estanquitos, dos pozos, cuartito de habitaciones para hortalizas, estufa para 300 ó 400 tientos y otras buenas condiciones. Entre sus adornos más principales se encuentra una gran cascada, una gruta y una montaña.

Se dará más detalles en la Sociedad general de Anuncios de España, Carmen, 18. 1.º Madrid.

HABIENDOSE ESTRAYADO UN perro de lana, blanco, con manchas de color de cañela, y otras dos que parecen cialricas en el lomo, y que atiende por Leal, el que lo presente en la calle de la Greda, número 18, 2.º será gratificado.

7 PESETAS ANTEOIOS LE. Último roca de 1.º y 3 pesetas en cristal fino. Gemelos para teatro y monturas de oro. Se hacen copias de retratos. Alcalá, 3, óptica y gomaz frente la central.

PERDIDA de una perra inglesa de caza, color blanca y manchas cañela, con collar clavetado que figura cabezas de perro, el día 2 del corriente. Se gratificará al que la entregue en la portería del núm. 12 de la calle de la Magdalena. 1

ALCALA 19. HAY ASCENSOR. A Triviño é hijos, dentistas.

ALMONEDA. Último día de muebles lujo y librería en la calle Reina, 6, pl. d. 1.º

DEM. ANCORA. Pl. d. 1.º. Rueda recta. 15 rubies, tres tapas fuertes de plata de ley, á 32 pesetas, un año garantía. A provincias, enviando 33 pesetas en libranza.

Manufacturas norte-americanas. Fuencarral, 25

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Quiñones, 11, patio, 1.º

LOS GRANDES LOCALES DE LA calle de Palfors, 3, se han terminado: á quien convegan puede verlos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

OFICINAS CARMEN 18 1.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

BAZAR CHINO.

- CALLE DE HORTALEZA, 106, MADRID. Imprenta de bolsillo... Sello iniciales onluzadas... Aparato contra ladrones... Cutil para cortar... Balas para contra... Microscopio gran fuerza... Plano y vistas de Madrid... Curioso espejo grotesco... 100 tarjetas de madera... 12 estampas visible... Cuestión de la República... Frasequito tinta invisible... Jueguetico dominó... Estampas fulminantes...

CREDIT FONCIER DE FRANCIA

EMISION DE 150000 BONOS DE 100 FR. CON PREMIOS (Decreto del presidente del Consejo, ministro del Interior y ministro de Hacienda, fecha 18 de julio de 1888.)

Reembolso de todos los títulos á 200 francos lo menos.

Capital reembolsado, premios y primas: 40.106400 francos.

Suma total de los premios: 10.272000 francos, de ellos 91 premios de 10000 francos.

PRECIO DE EMISION: 100 FR. PAGADEROS

20 francos al suscribirse. 30 a la repartición. del 10 al 20 de octubre de 1888.

El primer sorteo tendrá lugar el 15 de noviembre de 1888. La cantidad necesaria para el reembolso de los títulos y el pago de los premios se empleará por el CREDIT FONCIER DE FRANCIA en préstamos hipotecarios y comunales.

La emision tiene por objeto auxiliar á las poblaciones argentinas cruelmente asoladas por la invasion de la langosta.

SUSCRIPCION PÚBLICA EL MARTES 7 DE AGOSTO DE 1888 en el CREDIT FONCIER DE FRANCIA, rue des Capucines, 19, París, donde se reciben desde ahora suscripciones por correspondencia desde cinco bonos arriba.

IMPORTANTÍSIMO FLUIDO VITAL

Con este remedio, ya lo saben cuantos lo han usado, se cura la impotencia, derrames, debilidad nerviosa, parálisis, etc. 3 pesetas, Madrid, Cármen, 41; Valencia, Blás Cuesta; Zaragoza, Rios y demás buenas boticas. Se remite contra envío importe sellos ó giro al Instituto celular, Barcelona.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA. Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España. Direccion en Madrid, P. cedados, 25, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos á los labradores.

VALDEPEÑAS

20.000 arrobas, clase muy superior, á 8 ptas. Desengano, 20.

YEMA DE NUEVO FRESCO muy conveniente á las confiterías, pastelerías, cafés, etc. á 12 ptas. 3-30 el 100. Depósito 13 Alcalá 13.

VENDESE CLARENS DE PUNTO V en 35 duros, con garnicion y licencia. Dr. Fourquet, 23, de 2 á 6.

MALES VENEREOS y matriz Dr. Barragan. Consulta, de 11 á 7 y 9. Corredera Baja, 22.

DINERO

En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin retirar, pianos, sillas y otras ganancias. De 9 á 11 y de 6 á 8.—Totuan, 15, 2.º.

REPUBLICA ARGENTINA

CIA. FRANCESA DE LOS FERROCARRILES ARGENTINOS 112.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE 500 FRANCOS con 25 frs. de interés anual, febrero-agosto

y reembolsables á 500 francos en 55 años por sorteos anuales, á partir del 1.º de agosto 1891.

CUPONES Y REEMBOLSOS EN EL BANCO DE PARÍS EN PARÍS, BRUSELAS, GINEBRA Y AMSTERDAM

GARANTIAS

1.º ANUALIDAD DE 4625 frs. EN ORO, por kilómetro, pagada por el gobierno de la REPUBLICA ARGENTINA durante todo el tiempo de la concesion, ó sea, para 650 kilómetros, una anualidad total de 3.006,250 frs., que asegura el servicio de las 112000 obligaciones.

2.º INTERÉS Y AMORTIZACION DE LAS OBLIGACIONES pagados durante el transcurso de las obras por la Compañía de Ives-Lille.

3.º PRIMERA HIPOTECA quedará el ferrocarril de San Cristobal á Tucuman.

PRECIO DE EMISION: 452 FR. 50 reducido, liberándose á la repartición á 450 FRANCOS

Al suscribirse... 25 fr. A la repartición, del 16 al 20 agosto... 100 Del 12 al 15 octubre... 150 Del 29 noviembre al 1.º diciembre de 1888... 177 50

SE SUSCRIBE EL VIERNES 10 DE AGOSTO DE 1888 Y DESDE AHORA POR CORRESPONDENCIA EN EL BANCO DE PARÍS Y DE LOS PAISES BAJOS 3, RUE D'ANTIN, PARIS y en sus sucursales de BRUSELAS, GINEBRA y AMSTERDAM. Los títulos se inscribirán en la cotización oficial en PARÍS y en BRUSELAS.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores. Exijase la Verdadera Solución de CLIN y Cia de París, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

DINERO EN EL ACTO. sobre muebles sin retirar, sueldos y garantías que convengan. Fuencarral, 53, pral. izquiera, de 9 á 1 y de 5 á 7. SE VENDE MILOR, FAETON y Jardinería. San Bernardo, 81.

GUARDA-MUEBLES

8 Paseo de la Castellana. 8 Condiciones muy moderadas, con toda garantía y seguro contra incendios. Se vende un piano barato.

CONSIGNACIONES. ANTIGUA

Casa de Burdeos con grandes bodegas, tomará vinos en consignación á precios baratos. Referencias y garantías muy buenas. A Bourgeois Jehmann y C.º, Bordeaux (France).

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LAS ANGIUSTIAS RIVERA DE LOPEZ

falleció el día 4 de agosto de 1887. R. I. P.

Las misas que se celebren el día 4 del actual en la parroquia de San Luis obispo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo ruega á sus amigos la encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. LEOPOLDO ZOILLO LOPEZ Arquitecto de la real Academia de Nobles Artes de San Fernando, falleció en la madrugada del 3 de agosto de 1887 en Cestona. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 4 de agosto en la parroquia de San Sebastian de esta corte por los señores sacerdotes de la misma y en la iglesia del Salvador de Leganés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda, hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á estos sufragios.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que ayeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rrsario que ayeren en sufragio de su alma.

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bisimto por CHAY, Perlamista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS